

# Internationell Mission i Svenska Baptistsamfundet

Grunden för det arbete som görs inom Svenska Baptistsamfundet är den vision som formulerades och antogs 2001. Det är de olika styrelsernas och utskottens uppgift att se till att visionen uppfylls.

## Vår vision

Att söka Guds vilja med våra liv och leva så att alla finner en personlig relation till Gud genom Jesus Kristus och att med Andens hjälp bryta upp från de krafter som utnyttjar och bryter ner människor och förstör jorden.

## Vårt uppdrag från Gud

Det gemensamma kristna uppdraget är enligt Jesu missionsbefallning att gestalta och förmedla evangeliet inom och utanför Sverige, så att alla finner en personlig relation till Gud genom tro och dop och blir delaktiga i en trosbärande gemenskap.

## Vår kärna

Vår kärna är Tro Frihet Gemenskap i en sammanhållen enhet.

## Vår vision konkretiserad

Att vi är en del av Kristi kyrka i världen som år 2010 alltmer tydligt:

- lever med Jesus Kristus i centrum i tillbedjan och lärjungaskap
- är attraktiv för olika generationer och kulturer och växer i en berikande mångfald
- bejakar svagheten och delar glädje och sorg i tillit till Guds möjligheter
- brinner för vårt uppdrag från Gud och medverkar till att alla folkgrupper nås av evangeliet
- är en profetisk röst för rättfärdighet och finns med i frontlinjen i kampen för mänskliga rättigheter
- är en rörelse för försoning och helhet och erbjuder mötesplatser för dem som söker öppenhet och dialog, närhet och barmhärtighet
- är en aktiv ekumenisk partner i strävan för en enad kristen kyrka
- är en gemenskap det är en glädje att vara ledare och medarbetare i

## Baptisternas Internationella Mission

*Tillsammans – med hela evangeliet för hela människan till alla folk och hela jorden*

Den här rubriken, med sina beståndsdelar, sammanfattar den missionssyn som Svenska Baptistsamfundets Internationella Mission vill lyfta fram.

## Tillsammans

Mission varken kan eller ska utföras isolerat – det är ett gemensamt uppdrag till alla kristna. I Svenska Baptistsamfundets vision står "att vi är en del av Kristi kyrka i världen som år 2010 alltmer tydligt ... är en aktiv partner i strävan för en enad kristen kyrka". Vi söker därför partnerskap med kyrkor och andra organisationer i de länder vi har engagemang. Triangelmission innebär att vi samarbetar med en partner som ligger närmare det missionsområde vi har arbete i. Detta gör att vi får tillgång till en språklig och kulturell kompetens, samtidigt som vi själva kan bidra med erfarenhet och ekonomi.

Vi samverkar även med andra svenska och internationella organisationer för att stärka den kristna enheten och för att samutnyttja de resurser och kompetenser som finns. Baptistsamfundets mission är alla församlingarnas gemensamma angelägenhet. Det globala engagemanget och lokala hör ihop och är beroende av varandra – vi kallar det "glokal mission". Internationell mission i Sverige är något som vi också vill medverka till, där missionärer kommer till Sverige för att bidra till Guds rikes framväxt i Sverige.

## Hela evangeliet för hela människan

Evangelium betyder "glatt budskap" och gäller för hela livet. Det är ett budskap om andlig befrielse genom tro på Jesus. Det handlar om människan som individ, men också som social varelse, med rätt till gemenskap, möjlighet att påverka sin livssituation, med frihet från förtryck, sjukdom och fattigdom och med rätt att uttrycka sin tro. Svenska Baptistsamfundets kärna sammanfattar just detta: "Tro Frihet Gemenskap". Baptistsamfundets vision

säger vidare att "vi är en rörelse för försoning och helhet..." och att vi "bejaktar svagheten och delar glädje och sorg i tillit till Guds möjligheter." Gud skaparen, Sonen befriaren och Anden vår vägledare och kraftkälla finns med i vårt uppdrag.

## Alla folk

Det missionsuppdrag som Jesus gav oss handlar om att gå med evangeliet till alla folkgrupper och till jordens yttersta gräns. Därför vill "vi medverka till att alla folkgrupper nås av evangeliet".

## Hela jorden

I vår vision står att vi söker att "med Andens hjälp bryta upp från de krafter som ... förstör jorden". Vi har fått ett ansvar att förvalta Guds skapelse. Därför vill vi medverka till en hållbar utveckling så det finns livsmöjligheter även för kommande generationer.

## Historisk tillbakablick

Svenska Baptistsamfundet är sedan snart 150 år involverat i internationell missionssamverkan med nationella kyrkor och organisationer i olika delar av världen. Missionens äldsta och mest ursprungliga missionsmetod var evangelisation, att predika det kristna frälsningsbudskapet om Jesus Kristus. Ganska snart utvecklades den kristna missionen till att även gälla sjukvård och utbildning. På senare tid även arbete inom jordbruk, miljöfrågor, småindustrier och demokratiutveckling i syfte att förbättra ekonomiska och sociala förhållanden i de aktuella utvecklingsländerna. Men även idag är evangelisationen en prioriterad del av missionsarbetet. I allmänhet är det de nationella systerkyrkorna som genomför den, ofta med stöd från Svenska Baptistsamfundet. I dagsläget – 2008 – bedriver Svenska Baptistsamfundet missionsarbete, eller har missionsutbyte med, Thailand, Kongo, Albanien, Ukraina, Azerbajdzjan, Turkmenistan, Japan, Burma, Vitryssland och Litauen.

## Verksamhetsplan

Baptistsamfundets internationella mission, BIM, utarbetar för varje år en tvåårig verksamhetsplan där uppdrag och mål konkret specificeras samt aktiviteter anges för förverkligandet. Varje verksamhetsplan tar sin utgångspunkt i Baptistsamfundets vision.

Läs mer i broschyren "Mål och Policy".

## Personalstyrkan i Sverige:

De senaste åren har arbetet med internationell mission i Svenska Baptistsamfundet omfattat följande tjänster:

- Två internationella sekreterare, heltid
- En projektsamordnare, heltid
- En missionsadministratör, halvtid

## Missionsarbetare

Under 2000-talet har BIM haft 5–7 missionärer ute per år i Albanien, Kongo och Thailand. I Thailand har dessutom ungdomspraktikanter och SBUF-volontärer arbetat periodvis.

Baptistsamfundet satsar främst på att stödja inhemska arbetare och understöder totalt ett 40-tal nationella evangelister och socialarbetare i **Thailand, Kongo, Azerbajdzjan, Ukraina, Vitryssland och Litauen.**

## Missionsinformatörer

Ett relativt stort antal före detta missionärer och missionsinitierade gör församlingsbesök i Sverige på frivillig basis. En kartläggning görs för att effektivisera detta informationsarbete samt för att ge uppmuntran och utbildning med målet att öka missionsengagemanget i våra församlingar.

Konferensen "Hållplats Världen" på sensommaren är tänkt att fungera som ett inspirations och utbildningstillfälle för missionsinformatörer och andra intresserade av internationellt och nationellt engagemang.

## Länder i fokus för Baptisternas Internationella Mission

Svenska Baptistsamfundets Missionsstyrelse antog september 2003 BIM:s fokuseringsplan med tre kategorier för samfundets fortsatta land-engagemang.

## Programland

Land eller område, där vi i samarbete med en lokal systerkyrka eller partner, driver ett aktivt samarbete från SB-riksnivå.

De länder som faller inom denna kategori är: **Thailand, Kongo, Albanien, Ukraina, Turkmenistan och Azerbajdzjan.**

## Samarbetsland – riksnivå

Land där vi samarbetar med en systerkyrka, mer i form av "vänutbyte". De länder som faller inom denna kategori är **Burma** och **Japan**.

## Samarbetsland – lokal nivå

Land där samarbetet med systerkyrkan främst sker genom engagemang från lokala församlingar. Kontakterna i samarbetslandet handlar mest om vänförsamlingskontakter, men kan också innefatta systerkyrkans ledning. Önskvärt är att nätverk kan byggas upp av lokala församlingar kring dessa länder. Länder som faller inom denna kategori är: **Vitryssland** och **Litauen**.

## Nya engagemang

När Baptistsamfundet planerar att starta nytt arbete eller avsluta engagemang prövar man engagemanget i ljuset av nedanstående principer och hänsynstaganden:

### Missiologiska grundprinciper

- Svenska Baptistsamfundets vision.
- Evangelisationsarbete bland folkgrupper med liten eller mycket liten kristen närvaro.
- Folkgrupper och människor som är särskilt utsatta, på grund av fattigdom, brist på mänskliga rättigheter med mera.

### Praktiska hänsynstaganden

- Nationell samarbetspart: historisk relation, relation till andra missionsorganisationer och inhemska ekumeniska relationer, utvecklingsmöjligheter, ömsesidighet, systerkyrkans prioriteringar.
- Förankring och engagemang i Svenska Baptist-samfundets församlingar. Hänsynstagande till ekumeniska församlingar.
- Resurser: personella och ekonomiska.

## Ge för livet

**Ge för livet**, som tidigare hette **Bröd till Bröder**, är en metod och ett insamlingskoncept som Baptistsamfundet har tillsammans med Svenska Alliansmissionen och Evangeliska Frikyrkan. Idén med **Ge för livet** är att hjälpa församlingar att samla in pengar till socialt arbete i de olika samarbetsländer som de tre samfunden har.

**Ge för livet** ger också församlingar en möjlighet att kommunicera med människor som vanligtvis inte går i kyrkan om vad Baptistsamfundet arbetar med i andra länder. I en del församlingar delar man ut sparbössor till alla hushåll, som senare samlas in. Med sparbössorna följer information om **Ge för livet** och den verksamhet som pengarna går till. Att anordna marknader eller u-lands-luncher är också populärt.

Projektet som bedrivs berör i första hand matförsörjning, hälso- och sjukvård, barnavård, utbildning och katastrofhjälp. **Ge för livet** bedriver över 70 projekt i ett 30-tal länder. Bidragen kommer verkligen fram eftersom det finns personal på plats, som arbetar för de tre samfunden som står bakom **Ge för livets** projekt. Man kan följa pengarna från det att de kommer in till dess att de konkret används.

**Ge för livet** ger ut ett nyhetsbrev några gånger per år där man kan läsa om hur de tre samfunden arbetar med de egna projekten. Svenska Baptistsamfundet driver för närvarande elva projekt tillsammans med **Ge för livet** i Kongo, Thailand, Vitryssland och Litauen.

## Europasamarbetet

Svenska Baptistsamfundet finns med i Europeiska Baptistfederation (EBF) – en federation av ett drygt 50-tal baptistunioner i Europa, Centralasien, Mellanöstern och Egypten. Unionerna har tillsammans 800 000 medlemmar och 12 000 församlingar. Varje år möts representanter från de olika unionerna till ett rådslag där aktuella samarbetsområden diskuteras. Några viktiga avdelningar är: mission och evangelisation, externa relationer, teologi och utbildning och kommunikation. Inom mission och evangelisation har EBF ett församlingsplanteringsprogram där stöd från medlemsunionerna ges till ett drygt 60-tal pionjärarbetare (nationella missionärer) i olika länder i framför allt Östeuropa.

Inom avdelningen för externa relationer är Baptistsamfundet speciellt aktivt. Baptistsamfundet har sedan flera års arbetat med utveckling av ett program mot trafficking som innebär samordning av insatser, hjälp till traffickingoffer och konferenser. Från och med 2008 kommer Baptistsamfundets internationella sekreterare att arbeta deltid som EBF:s representant och samordnare av arbetet för religionsfrihet i regionen.

Både trafficking och religionsfrihet är högaktuella arbetsområden inom Europa, Centralasien och Mellanöstern. Flickor luras eller lockas från fattigare länder till rikare för att utnyttjas som prostituerade och sexslavar. Här behövs stöd, dels till flickorna och dels till de sexslavsändande länderna så att de tar tag i problemet på hemmaplan. Det behövs också ett opinionsarbete för att stoppa sexköparna i bland annat Sverige.

I många forna Sovjetstater råder det stor brist på religionsfrihet. Minoritetsreligioner eller religiösa grupper diskrimineras, hindras eller i värsta fall bötfälls och arresteras. EBF håller på att arbeta fram en strategi för hur man skall agera mot brott mot religionsfriheten. EBF har lanserat brevkampanjer i speciella fall för att förmå myndigheterna att frige fångna eller lätta på lagstiftningen.

Svenska Baptistsamfundet har ett direkt samarbete med flera baptistunioner i Europa. Baptistsamfundet stöder pionjärbetare i Ukraina, Azerbajdzjan och Litauen. Genom ett nätverk av baptistförsamlingar i Sverige ges även stöd till kristna socialarbetare i Vitryssland och Litauen. Hjälpsändningar skickas flera gånger per år från dessa nätverk och stöd ges till rehabiliteringscenter för missbrukare. Hälsoläger anordnas i Sverige och Vitryssland för Tjernobyldrabbade vitryska barn varje sommar.

Azerbajdzjan och Vitryssland är det mycket angeläget att arbeta för religionsfrihet. Vitryssland har Europas strängaste religionslagstiftning, som land annat förbjuder grupper att samlas för bön och gudstjänst i hemmen. I Azerbajdzjan har man formellt sett religionsfrihet, men vissa skrifter förbjuds, kristna avskedas ofta om arbetsgivarna får vetskap om deras tro, och pastorer har fängslats.

## För att få veta mer

... om Svenska Baptistsamfundets internationella mission och de länder vi arbetar i, läs "Missionsutmaningen" (se nedan).

### Informationsmaterial om Baptisternas Internationella Mission

- Missionsutmaningen, en projektkatalog som presenterar de projekt som BIM-utskottet är ansvariga för, eller delaktiga i. Den uppdateras varje år och kan beställas från Baptistsamfundets expedition. Bifogas handledningspärmen.

- Svenska Baptistsamfundets årsbok som kommer ut en gång per år, med BIM:s verksamhetsberättelse för året som gått.
- Informationstidningen Baptistnytt ger kontinuerlig information om det internationella arbetet.
- Länderbroschyrer; eller små lättlästa broschyrer som presenterar vart och ett av de länder BIM verkar i, och som också beskriver det uppdrag missionen har i världen. De uppdateras med jämna mellanrum.
- Bildspel på CD-skiva som beskriver BIM:s arbete i världen.
- Affischer och foldrar av olika slag inför olika arrangemang.
- "I palmernas skugga", ett nytryck av E V Sjöbloms dagboksanteckningar som trycktes i bokform första gången 1907. Sjöblom var den förste svenske baptistmissionären som reste till Kongo på uppdrag av Svenska Baptistsamfundet. Boken trycktes på nytt 2003 – 100 år efter hans död.
- "Tro, frihet och gemenskap", en jubileumsbok som utgavs 1998 när den svenska baptismen firade 150 år. I den boken presenteras den internationella missionens historia och utveckling i Sverige.

## Opinion och mänskliga rättigheter, OPMR

För att på ett tydligare sätt arbeta för att vara "en profetisk röst för rättfärdighet" och finnas med "i frontlinjen i kampen för mänskliga rättigheter", som det står i den gemensamma visionen, tillsattes 2001 ett utskott för Opinion och mänskliga rättigheter. Det var under arbetet med Baptistsamfundets 150-årsjubileum 1998 som det blev tydligt för samfundet att man hade försummat det baptistiska arvet att arbeta tydligt med frågor som berör mänskliga rättigheter. Rättfärdighet kännetecknar Guds rike och därför har det fått tyngd i samfundets vision.

## Verksamhetsplan för OPMR

### Uppdrag:

Att stärka Baptistsamfundet i uppgiften att "vara en profetisk röst för rättfärdighet och finnas med i frontlinjen i kampen för mänskliga rättigheter".

Det innebär att utskottet ska:

- identifiera och driva prioriterade frågor – om möjligt i samverkan med andra rörelser.
- bevaka och reagera på frågor inom MR-området nationellt och internationellt.
- förmedla kunskap och inspiration till Baptistsamfundets församlingar inom detta område.

### Roll i relation till Baptistsamfundets vision

Missionsstyrelsen har att se till att Baptistsamfundets arbete drivs och utvecklas för att förverkliga visionen. I det arbetet har Missionsstyrelsen definierat fem roller för Baptistsamfundet som organisation, varav OPMR motsvarar en roll: göra "den baptistiska rösten" hörd i media och politiska forum i frågor som rör andlighet, religion, människovärde, frihet, rättvisa och solidaritet. OPMR relaterar främst till en av visionens åtta strategiska målsättningar:

"Vår vision innebär att vi är en del av Kristi kyrka i världen som år 2010 alltmer tydligt: är en profetisk röst för rättfärdighet och finns med i frontlinjen i kampen för mänskliga rättigheter."

### Samlande tema

Det samlande temat för allt arbete inom OPMR är "Rätten att vara människa – medmänskliga skyldigheter". Detta medmänskliga perspektiv ska prägla utskottets initiativ i linje med visionens uttalade vilja att "bryta upp från de krafter utnyttjar och bryter ner människor ..."

### Mål

Målet för opinionsarbetet är att synliggöra Baptistsamfundets grundvärderingar så att de blir kända hos våra medlemmar samt föra ut dem i media.

Målet för arbetet med mänskliga rättigheter är att förändra villkoren för särskilt utsatta människors liv till det bättre. Prioriterade områden för både kortsiktigt och långsiktigt opinionsarbete:

- Religionsfrihetsfrågor
- Kongo-Kinshasa (MR och demokrati)
- Burma-Thailand (MR och demokrati)
- Mellanöstern
- utsatta medmänniskor – i Sverige och i vårt internationella nätverk (exempelvis flyktingar eller offer för human trafficking.)

### Verksamhet

- Att delta aktivt i antitrafickingarbetet i kontakt med nätverk i Sverige och Europeiska Baptist-federationen (EBF).
- Att hålla Burma-frågan aktuell tillsammans med Teologiska högskolan Stockholm (THS) och Sveriges Kristna Råd (SKR).
- Att aktualisera Mellanöstern tillsammans med Diakonia, Bilda och Missionskyrkan.
- Arbeta vidare med frågor kring asyl och integration.
- Att lyfta fram frågor kring Miljö, hälsa, livsstil.
- Att vidareutveckla kommunikationen med lokalt intresserade och genomföra regionala inspirationsträffar.
- Vidareutveckla samarbetet med Sändaren och övrig kristen press.
- Vidareutveckla kontaktlistan och kommunikationen med intresserade journalister/mediaarbetare och med baptistförsamlingar och enskilda som medverkar i radio.

### Årligen återkommande aktiviteter

- Att fira Martin Luther King-dagen tredje måndagen i januari, med utdelning av Martin Luther King-priset.
- Att sprida information om och uppmuntra församlingar att observera Global Day of Prayer for Burma andra söndagen i mars.
- Att delta i genomförandet av Manifestation mot Trafficking en dag i mars.
- Att genomföra regionala inspirationsdagar i samverkan med BIM, distrikt och Bilda.
- Att delta aktivt i Svenska Baptistsamfundets årskonferens.
- Att inspirera församlingar till aktivt deltagande i kyrkornas globala vecka i november.